

массовому практическому делу. Вот что важно" 1/.

Величайшая жизненность и непреходящее значение ленинского законодательства с новой силой проявляются в материалах и решениях XXII и XXV съездов КПСС, в постановлениях ЦК КПСС по вопросам дальнейшего укрепления социалистической законности и правопорядка.

В резолюции по отчетному докладу ЦК КПСС XXII съезд партии указал: "Необходимо и дальше укреплять социалистическую законность, улучшать деятельность милиции, прокуратуры и судов. Партийные организации, профсоюзы, комсомол должны добиться строящего соблюдения законов всеми гражданами и должностными лицами, усилить правовое воспитание трудящихся" 2/.

Товарищ Леонид Ильич Брежнев на XXV съезде КПСС подчеркнул, что во всей работе по коммунистическому строительству важным направлением "является всестороннее развитие политической системы советского общества. Речь идет о совершенствовании социалистической государственности, о дальнейшем развитии социалистической демократии, об укреплении правовой основы государственной и общественной жизни..." 3/.

Принципы советского законодательства, начало которых было положено ленинскими декретами, являются и сейчас фундаментом дальнейшего укрепления и совершенствования советской правовой системы. Творческое изучение и постоянное использование на практике ленинского правового наследия является необходимым условием успешного выполнения задач, поставленных XXII и XXV съездами партии.

1/ В.И.Ленин. Полн.собр.соч., т.38, стр.199.

2/ Материалы XXII съезда КПСС, 1971, стр.204.

3/ Материалы XXV съезда КПСС. М., Политиздат, 1976, стр.81.

М.С. ВЕСЕЛИНА

кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник Центрального
партийного архива.

ИЗ ИСТОРИИ ПОСТУПЛЕНИЯ В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ПАРТИЙНЫЙ
АРХИВ ЛЕНИНСКИХ РУКОПИСЕЙ 1917 ГОДА

О поиске ленинских документов, в том числе и относящихся к 1917 году, за последние 20 лет опубликовано несколько статей и очерков А.А.Стручкова, А.А.Соловьева, Р.Т.Пересветова, Л.К.Виноградова, М.С.Веселиной и др.авторов 1/. В обобщенном виде эта тема раскрывается в коллективной монографии "Фонд документов В.И.Ленина" 2/. Но многие накопленные архивом сведения по истории созиания ленинских рукописей еще не использованы в литературе.

Документам, который в настоящее время открывает раздел фонда № 2, хронологически ограниченный, с одной стороны, Февральской, с другой, Октябрьской революциями, является письмо В.И.Ленина Инессе Арманд от 15 марта 1917 г.(н.ст.). Получив сведения о русской революции, В.И.Ленин писал: "Мы сегодня в Цюрихе в агитации: от 15.III есть телеграмма в "Zürcher Post" и в "Neue Zürcher Zeitung", что в России 14.III победила революция в Петербурге после 3-дневной борьбы, что у власти 12 членов Думы, а министры все арестованы.

1/ См. "Лениниана. Библиография произведений В.И.Ленина и литературы о нем. 1956-1967гг. М., 1971, т.1, стр.469-485.

2/ См. "Фонд документов В.И.Ленина". М., Политиздат, 1970г.

Коли не врут немцы, так правда.

Что Россия была последние дни накануне революции, это несомненно...^{1/}.

Письмо это вместе с другими ленинскими письмами более 20 лет хранилось в семье Арманд и в 1939г. ее дочерьми было передано в Институт марксизма-ленинизма. Впервые оно было опубликовано в 1952 г. в 4-м издании Сочинений В.И.Ленина.

Вслед за ним, вплоть до 26 октября в фонде № 2 зарегистрировано еще 195 дел. Здесь рукописи произведений и писем В.И.Ленина, рукописные и машинописные копии с них, протокольные записи речей и выступлений, телеграммы. Кроме того, более 200 статей В.И.Ленина известно лишь в опубликованном виде, автографы их не сохранились или не разысканы.

Условия жизни В.И.Ленина в этот насыщенный бурными событиями период резко менялись и диктовали различные меры, обеспечивающие сохранность его архива, откладывавшегося в результате напряженного творческого труда.

Весь март В.И.Ленин жил в Швейцарии. При переезде в Россию подавляющая часть рукописей, собранных материалов, книг не могла быть взята с собой и была оставлена на хранение в Женеве. 2 апреля 1917 г. В.И.Ленин писал В.А.Карпинскому, заведующему партийной библиотекой им. Г.А.Куклина: "Итак, мы едем в среду через Германию... Вам пошлем кучу тючков с нашими книгами, бумагами и вещами, прося посыпать по очереди в Стокгольм для пересылки нам в Питер.

Вам же пошлем денег и мандат от ЦК на ведение всей переписки и заведывание делами^{2/}. Но пересылка документов через

1/ В.И.Ленин. Полн.собр.соч., т.49, стр.398-399.

2/ В.И.Ленин. Полн.собр.соч., т.49, стр.425.

Стокгольм так и не была осуществлена. Уже 12(25)IV В.И.Ленин пишет В.А.Карпинскому, Я.С.Ганецкому и К.Б.Радеку письма с указанием на невероятные трудности в сношениях с заграницей: "Нас пропустили, встретили здесь бешеной травлей, но ни книг, ни рукописей, ни писем до сих пор не получаем. Очевидно, военная цензура работает чудесно - даже чересчур усердно..."^{1/}.

В своих предположениях об усердии военной цензуры В.И.Ленин оказался абсолютно прав. Направленные им в Стокгольм и Женеву письма были перехвачены и дошли до нас лишь в виде полицейских перлюстраций. Подлинники их не найдены. Возможно даже адресаты вообще не получили эти ленинские письма.

Архив В.И.Ленина, оставленный в Женеве, был перевезен Испартом в Москву только в середине 20-х годов.

С 3 апреля и до 4 июля 1917 г. В.И.Ленин жил легально в Петербурге. Написанные им статьи и другие документы публиковались в "Правде", рукописи хранились дома (Широкая ул., д.48/9, кв.24), а также передавались в архив ЦК РСДРП(б). После июльских событий и до 24 октября В.И.Ленин находился в подполье. Петербург, Разлив, Гельсингфорс, Выборг, снова Петербург - места его пребывания. А ленинские статьи, письма передаются в это время через самых доверенных лиц в ЦК партии, затем в редакцию "Правды", где работает его сестра М.И.Ульянова. Ей мы обязаны сохранением целого ряда рукописей Владимира Ильича, опубликованных в то время, или не предназначавшихся для печати. Но рукописи многих опубликованных статей по разным причинам до нас все-таки не дошли. Объяснение одной из таких причин

1/ В.И.Ленин. Полн.собр.соч., т.49, стр.435.

дал в письме Институту В.И.Ленина участник Октябрьской революции, член редакции газеты "Рабочий и солдат" А.Ф.Ильин-Женевский: "По общему правилу (подчеркнуто нами), - писал он, - рукописи эти после набора должны были быть выброшены, но я по своей постоянной привычке сохранять все имеющее какое-либо отношение к революции, подобрал их и сохранил до сего дня. Эти рукописи В.И.Лениным написаны карандашом на вырванных из тетради в клетку листках, имеют пометку "корпус" представляют собой статьи "О конституционных иллюзиях" и "Ответ". Они были опубликованы 26/УП (8.УП)!"

Вот это-то "общее правило" хранения рукописей в газетах и журналах не донесло до нас более 200 ленинских автографов.

Прослеживая судьбу ленинских рукописей, можно сделать вывод, что каждое осложнение в условиях жизни В.И.Ленина, его семья затрудняло их сохранение, а в дальнейшем поиски и концентрацию в Центральном партийном архиве.

Рассмотрим в этой связи несколько примеров.

Важнейшим документом, написанным Владимиром Ильичем после Февральской революции до отъезда в Россию, являются "Письма издалека". Четыре "Письма" были полностью завершены В.И.Лениным, пересланы для публикации в Россию и одновременно в колониях распространялись среди большевиков-эмигрантов в Швейцарии^{1/}. Пятое "Письмо" осталось незаконченным.

Поскольку в России в 1917 г. в печати, в силу срыва сретения разных обстоятельств, появилось лишь первое "Письмо издалека",

^{1/} См. В.И.Ленин, Полн.собр.соч., т.49, стр.409, 410, 411-413, 415-416. "Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника. т.4, стр.7, 10, 14, 17, 19.

да и то в урезанном виде, это замечательное произведение Владимира Ильича оставалось в то время известным лишь очень узкому кругу партийных работников. Черновой экземпляр, а также основной экземпляр - автограф рукописи не сохранился или не разыскан. Но В.И.Ленин переписывал работу набело под копирку, в нескольких экземплярах, чтобы иметь возможность одновременно послать ее в Россию и ознакомить товарищей в Цюрихе, Берне, Женеве, а возможно и других колониях русских революционеров, живших в Швейцарии. Кроме того, работа копировалась и другими большевиками-эмигрантами. Во всяком случае определенно известно, что В.А.Каргинский в Женеве делал с нее машинописные копии^{1/}.

В Институт В.И.Ленина первые тексты "Писем издалека" поступили в конце 1923 года в виде ленинской рукописи через копировальную бумагу. З и 4 "Письмо" обнаружил в своем архиве и передал в Институт Г.Л.Шкловский^{2/}. В марте 1917 г. он получил документ от Ленина и, видимо, знакомил с ним Бернскую большевистскую колонию.

В 1924 г. аналогичные копии поступили в Испарт ЦК ВКП(б) в составе архива и библиотеки Г.А.Куклина из Женевы. Но среди них была и машинописная копия I-го письма, сделанная, видимо, В.А.Каргинским. Других копий "I-го" "Письма издалека" до нас не дошло.

Кроме "Писем издалека" в архиве библиотеки им.Г.А.Куклина находилось несколько писем В.И.Ленина В.А.Каргинскому и тщательно оформленные В.И.Лениным документы о переезде группы членов

^{1/} См. В.И.Ленин. Полн.собр.соч., т.49, стр.426.

^{2/} См. ЦПА, переписка о поступлении документа № 4215 (ф.2, оп.1).

РСДРП в Россию через Германию.

Почти одновременно в архиве Морской экспедиции были найдены и другие документы, связанные с переездом группы большевиков во главе с В.И.Лениным из Швейцарии в Россию. Это опросные листы В.И.Ленина и Н.К.Крупской и других пассажиров, прибывших через пограничный пункт Торнео.

В том же 1924 г. Институт В.И.Ленина получил так называемые "Цюрихские тетрадки" В.И.Ленина. В них под копирку ленинской рукой были записаны тексты 2-4 "Писем издалека" и ряд других документов. Тетради были захвачены полицией при обыске квартиры семьи Ульяновых на Широкой улице в Петрограде 5 июля 1917 г. Как вспоминала М.И.Ульянова, к ним на квартиру рано утром пришел Я.М.Свердлов и спешно увел В.И.Ленина. Полиции пришлось довольствоваться лишь некоторыми его бумагами. Институт В.И.Ленина получил их после разбора архивов следственных органов Временного правительства.

До сих пор остается невыясненным, были ли "Цюрихские тетрадки" пересланы В.И.Лениным почтой через Стокгольм, или все-таки привезены с собой. Последнее предположение может быть обосновано тем, что текст "Писем издалека" был необходим В.И.Ленину для дальнейшей разработки теории, тактики, политики партии. В этой работе концентрировались итоги его размышлений и теоретических изысканий за первый месяц революции.

Что касается текста незаконченного 5-го "Письма издалека", то он стал известен после получения Институтом марксизма-ленинизма материалов, хранившихся на квартире Н.К.Крупской и М.И.Ульяновой в Кремле. Среди многих документов, сбереженных

I/ См. "Воспоминания о В.И.Ленине", т. I, стр. 174-175.

в самых трудных условиях родными В.И.Ленина, находился и автограф наброска 5-го "Письма издалека". Он был впервые опубликован в Ленинском сборнике XXXVI^{1/}.

19.XII.1923 года большую группу писем В.И.Ленина и Н.К. Крупской за 1915-1917 гг. передает в Институт В.И.Ленина А.М.Коллонтай. С октября 1924 года по декабрь 1932 года передает периодически в архив письма и телеграммы В.И.Ленина Я.С.Ганецкий. Они, в основном, посвящены теме организации перехода группы большевиков через Германию^{2/}.

В 1928 г. был получен документ, в котором В.И.Ленин в одном из первых после Февральской революции выступлений публично высказал свои взгляды на новые задачи большевистской партии, — рукопись реферата "О задачах РСДРП в русской революции"^{3/}, написанного 16. или 17 марта 1917 г. Передавая в Институт ценный автограф, М.Г.Бронский давал точную справку, каким образом к нему попал автограф В.И.Ленина: "Рукопись В.И.Ленина является авторефератом доклада в Цюрихском **Volkshaus**^e о Февральской революции для русских, на русском языке. После реферата Владимир Ильич прислал мне текст с просьбой перевести для **"Volksrecht"**^a. Из моих карандашных заметок на рукописи видно, что при переводе мне приходилось иногда с трудом расшифровывать слова текста и, вероятно, я запрашивал В.И. о значении того или иного слова, которого я не мог расшифровать. Перевод этого реферата был помещен в **"Volksrecht"**^e в сокращении. Я уже не помню как это случилось, что сокращал

I/ См. Ленинский сборник, т. XXXVI, стр. 12-13.

2/ См. В.И.Ленин. Полн.собр.соч., т. 49, стр. 431, 433, 437, 438-439.

3/ См. там же, т. 31, стр. 72-78 и комментарий.

и т.п. — как вообще я совсем забыл об этом инциденте, и о самой рукописи. Случайно среди вещей, писем и книг в ящике, привезшем из Цюриха в Москву в июле 1928г., я обнаружил эту рукопись и по карандашным моим заметкам вспомнил о самом факте^{1/}. В 1929, 1934 гг. разыском оставленных за границей партийных архивов занимался Н.Е.Буренин. В полученных им в Швейцарии бумагах А.В.Луначарского находились письма В.И.Ленина, в частности, письмо, написанное в середине марта 1917г., в котором В.И.Ленин решительно отстаивал принципиальную "самостоятельность и особность нашей партии" как главного условия её руководящей роли в революции^{2/}. Н.Е.Буренин разыскал и прощальное письмо В.И.Ленина В.М.Каспарову. Тяжело больной большевик Каспаров не имел возможности выехать вместе с другими в Россию, и В.И.Ленин как мог ободрял его^{3/}.

В 1939 году дочери И.Арманд передали более 100 писем В.И.Ленину, среди них и письма, относящиеся к марту 1917 года. В 1935 г. из Государственного музея революции получены расписки о деньгах, затраченных на переезд, их нашли в делах б.исполнительного комитета Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов вместе с расписками кассиров о выдаче билетов и получении от В.И.Ленина за это денег.

Таким образом, сосредоточение в Центральном партийном архиве более 70 документов В.И.Ленина, написанных в течение марта 1917г., является результатом многолетнего труда

1/ ЦПА ИМП, ф.2, оп.1, д.4486 — переписка.

2/ В.И.Ленин. Полн.собр.соч., т.49, стр.411.

3/ Там же. стр.432.

сотрудников Института, больших усилий целого ряда известных партийных работников, близко общавшихся и переписывавшихся с В.И.Лениным: В.А.Каргинского, А.М.Коллонтай, Г.Л.Шкловского, М.Г.Бронского, Я.С.Ганецкого, членов семьи В.И.Ленина (прежде всего Н.К.Крупской и М.И.Ульяновой), дочерей И.Ф. Арманд и других лиц.

Вернувшись из эмиграции, В.И.Ленин взял в свои руки дело подготовки социалистической революции.

Часть рукописей его статей, тезисов, планов, выступлений за апрель — начало июля 1917 г. сохранили и передали в Институт В.И.Ленина в 1924 г. — Н.К.Крупская, в 1929 г. — М.И.Ульянова. Одновременно ленинские документы за этот период поступали и из других источников. Широкая публикация поступавших документов, их научный анализ и комментарий в изданиях Института В.И.Ленина, в периодической печати в 20-х годах побуждали многих участников Октября вновь пересматривать свои архивы, разыскивать материалы, оставленные где-либо на хранение. Так, уже упоминавшийся А.Ф.Ильин-Женевский 12.X.1925 г. писал в институт: "Разбирая свой личный архив, я наткнулся на любопытные документы, освещавшие участие В.И.Ленина во Всероссийской апрельской партийной конференции 1917 года, ..." , и далее — "Она прошла под непосредственным руководством великого вождя". Документы конференции оказались разрозненными. В их собирании участвовали в разные годы Испарт, Архив Октябрьской революции, Государственная библиотека В.И.Ленина. Часть стенограммы была получена в 1958 г. от участницы и секретаря конференции В.А.Алексеевой^{1/}.

1/ Материалы конференции в изложении впервые были опубликованы в апреле-мае в "Правде". Полностью протоколы УП Апрельской конференции РСДРП(б) увидели свет в издании Испарта в 1925 г.

Другим ярким примером отклика участников Октябрьских событий на публикацию ленинского документа является письмо в Институт В.И.Ленина Мицкевичуса - Капсукаса от 12 мая 1924 г. Оно было вызвано появлением в "Правде" от 23 апреля 1924 г. статьи В.И.Ленина "Три кризиса", написанной 7 июля 1917 г. В комментариях было указано, что статья "Три кризиса" публикуется впервые по сохранившейся рукописи. Она в свое время предназначалась для "Правды", но не была напечатана в связи с разгромом и закрытием газеты правительством Керенского". Мицкевичус-Капсукас своим письмом поправлял подготовителей публикации.

Да, "Три кризиса" не могли быть опубликованы в "Правде" в 1917 году. Но большевики располагали и другой прессой. Автор письма сообщал, в частности, о публикации статьи в органе ЦК большевиков, журнале "Работница" 19 июля 1917 г. Принимая во внимание сообщение Мицкевичуса-Капсукаса, историки позднее выявили целый ряд местных газет, где ленинская статья была также напечатана ^{I/}. К своему письму в Институт В.И.Ленина Мицкевичус-Капсукас прилагал "конец какой-то рукописи Ильича". "Она оказалась в моих бумагах, - указывалось в письме, - сохранявшихся до недавнего времени в Англии. 1-2 стр., рукописи не оказалось. Как она ко мне попала, не помню, вероятно, через лондонских товарищ. Рукопись относится, очевидно, к началу империалистической войны". Это была рукопись статьи "Крах II Интернационала", написанная в 1915 г.

I/ См."Хронологический указатель произведений В.И.Ленина", Госполитиздат, 1959г., стр.437.

В судьбе документов В.И.Ленина, высших и руководящих органов партии большевиков за 1917 г. прослеживаются некоторые характерные особенности. Как правило, протоколы, стенограммы УП Апрельской конференции, УГ съезда партии, некоторых других съездов и конференций общепартийного масштаба, проводившихся ЦК РСДРП(б), протоколы ЦК партии со всеми материалами, в том числе с записями выступлений В.И.Ленина и написанными им резолюциями - поступали в архив ЦК РСДРП(б), а затем в начале 20-х годов часть их была передана в историко-партийный отдел Архива Октябрьской революции ^{I/}. Позднее все эти материалы были переданы в Испарт ЦК РКП(б) и Институт В.И.Ленина.

В то же время большинство ленинских материалов, опубликованных или непосредственно предназначенных для публикации сохранилось в архиве семьи Владимира Ильича (у Н.К.Крупской или М.И.Ульяновой), у некоторых руководящих деятелей большевистской прессы или у лиц, связанных с В.И.Лениным многолетней дружбой и сотрудничеством (например, В.Д.Бонч-Бруевич). Наряду с автографами целого ряда статей, сохранилась и рукопись гениального труда В.И.Ленина "Государство и революция". Беловой экземпляр её был переправлен В.И.Лениным из Финляндии и был сохранен М.И.Ульяновой.

Важнейшие ленинские документы октября месяца: "Письмо в ЦК, МК, ПК и членам Советов Петера и Москвы большевикам" от 1(14) октября получено из архива Октябрьской революции в 1923 году, проекты резолюций о вооруженном восстании, при-

I/ В это время специальный научно-исторический архив партии только начинал формироваться.

нятые на заседаниях ЦК РСДРП(б) 10(23) и 16(29) октября сохранились в Архиве ЦК партии и были переданы сначала в Архив Октябрьской революции, затем в Институт В.И.Ленина.

Мы кратко остановились на истории поступления небольшой части ленинских документов эпохи Великой Октябрьской социалистической революции в Центральный партийный архив. Тема эта в историко-партийной науке специально еще не исследовалась, необходимость ее обстоятельного изучения очевидна — это будет способствовать созданию научного труда об истории организации архивного фонда документов В.И.Ленина.

Л.И.ИЛЬИНА

Старший научный сотрудник пар-
тийного архива Института исто-
рии партии при Ленинградском
обкоме КПСС

ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПАРТИЙНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

И ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ

(Обзор документов Ленинградского партийного
архива за 1917 год)

Документы Ленинградской партийной организации 1917 г. привлекают пристальное внимание исследователей, как один из важных источников изучения истории подготовки и осуществления Октябрьской революции. Они широко использованы в научных трудах, сборниках документов, научно-популярной литературе^{1/}. Однако архивные материалы содержат немало сведений, которые еще не нашли отражения в научных изданиях.

Документы, датированные 1917 годом, имеются в 27 фондах Ленинградского партархива, но дошли до нас они, к сожалению, далеко не полностью. В фонде Петербургского комитета партии 1917 года — 184 дела, Петроградского губкома — 4 дела, 1-го Городского райкома РСДРП(б) — 9, 2-го Городского райкома — 25, Литейного и Ново-Деревенского — по 2 дела и т.д. Документы первичных партийных организаций Металлического, Пролетарского заводов, фабрики Гознак, завода "Красногвардеец" и некоторых других предприятий, относящиеся к

^{1/} Краткую библиографию см. "Вопросы истории КПСС", № 12, 1977 г., стр. 110.